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Aufgabe 10 (Teil B)

Abbau von Arzneimitteln

Bei der Einnahme von Arzneimitteln gelangen Wirkstoffe (ber den Verdauungstrakt in den
Blutkreislauf, wo diese dann abgebaut werden.

a) Mach Einnahme einer Tablette kann dis Wirkstoffrenges im Blut naherungsweise durch die
Funktion m beschrieben werden:

mif) =20+ (1 —e %) 0125t mit tz0

t ... Zeit nach der Einnahme in Minuten (min)
mit) ... Wirkstoffmenge im Blut zur Zeit £ in Milligrarmm {mig)

— BEmitteln Sie, zu welchem Zeitpunkt der Wirkstoff vollstandig abgebaut ist. [T Punkd]
— Berachnen Sie, zu welchem Zeitpunkt dis mementane Andemingsrate der Wirkstoffmenge

im Blut 0,5 mafmin betragt. [T Punkt]
— Argumentieren Sie mithilfe der Differenzialrechnung, dass die Funktion m negativ gekiimmt

ist, [T Punkt]
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b) Zur ndherungsweisen Beachreibung des Abbaus eines Arzneimittels kinnen lineare oder ex-
ponentiele Modelle verwendst werdsn,

Zu Beginn {t = 0 min) sind 200 mg des Wirkstoffs im Blut, nach 120 Minuten ist nur noch ein
Achtel dieser Menge vorhanden.

—Veranschaulichen Sie den Vedauf des linsaren Modslls im nachatehenden Diagramm.
[T Punkt]
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— Emitteln Sie die Halbwertszeit desjenigen exponentiellen Modells, das diesen Abbau be-
achreibt, in Minuten. [T Punkt]
= Veranschaulichen Sie den Vedauf des exponentiellen Modells unter Verwendung der ermit-
telten Halbwertszeit im obigen Diagrarmm. [T Punkt]

— Erklren Sis, fiir welches der beiden Modelle zu jedem Zesitpunkt gilt: % = -%. [T Punkt]
Moglicher Losungsweg

a) - Ermittlung des Zeitpunktes des vollsténdigen Abbaus.

Bemerkung 1:
Die Eingabe der Daten erfolgt Uber das MenlU Matrizen/Tabellen durch Tabelle einfiigen .

m(t)=20.(1—e """ —0.125.¢

solve,t
— 159.94618135187018006

m(t):O
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- Berechnung der momentanen Anderungsrate.
d

m/(t):=—m(t) —» 1.0.e """ '~0.125 mittlere Anderungsrate
dt

solve,t
m/(t)=0.5 ———— 9.400072584914711073

- Ermittlung des Zeitpunktes des vollstdndigen Abbaus.

2
m” (t) ::d—zm(t) — —0.05.¢7*%"" Die Funktionm ist fiir alle ¢ €D negativ
dt gekrimmt, da die zweite Ableitung m”(t)
(Mas fiir die Kriimmung) fiir alle te D
negativ ist

b) - Veranschaulichung des Verlaufes des linearen und exponenziellen Modells.

2607w inmg
220 -

200
180 +
160 -
140 1
120 1
100

a0 1

- Die Halbwertszeit betragt 40 Minuten
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